在8月20日至9月20日的"慈善月"活动期间,我市开展了形式多样的慈善公益活动,线上线下,吸引群众积极参与,互动交 流。人人公益、指尖公益成为新时尚。新形势下,如何发挥慈善事业的第三次分配作用?如何利用互联网开展好公益活动?今 天的时评我们一起聊一聊慈善事业

让慈善成为 一种生活方式

□邓 娴

可

8月20日至9月20日的"慈善 月"活动期间,市慈善总会开展了 "慈善一日捐""99公益日"等活动, "99公益日"募集的善款主要用于灾 后重建及为特殊困境人群提供慈善 救助。"慈善一日捐"活动募集的资 金主要用于在全市范围内开展大病 救助、抚孤、助学、助残、济困等慈善

从线下到线上,慈善公益活动 内容丰富多彩,吸引越来越多的群 众参与。公益慈善渐入人心,人人 公益成为新时尚。尤其是在重大灾 害面前,爱心企业、爱心人士的捐 助,志愿者的无私奉献等将慈善公 益的作用彰显得更为明显。为支援 灾后重建,截至8月31日,市慈善总 会累计接收救灾捐赠款物 3.78 亿 元,很多志愿者、义工自发组织,连 日奋战,将救灾物资装卸入库或转 运发放。危急时刻,爱心人士、志愿 者及时伸出援手,彰显了乐于助人、 友善的传统美德和社会主义核心价 值观的基本理念。

崇德向善是中华民族的优良传 统和宝贵精神财富。助人为乐、扶 危济困、仗义疏财、见义勇为等成语 都是对向善行为的形象概括。时至 今日,我们的物质生活已经有了很 大提高,也已消除了绝对贫困,但仍 有需要给予特殊关怀的困难人群, 这时,充分发挥慈善的力量,可以使 他们更快地由弱变强。所以,我们 要重视发挥以募集、自愿捐助和资 助等慈善方式为主要内容的第三次 分配,发展慈善社会公益事业,为乡 村振兴助力,为共同富裕"加油"

慈善事业是人人皆可为、人人 皆能为的事业。有能力的多捐款, 能力小的尽薄力。我们还可以为残 疾人、孤寡老人等困难人群提供生 活中的志愿帮扶。如果没有财力、 没有时间参与慈善公益活动, 那么 在生活中,如果遇到问路的市民、 公交车上遇到行动不便的乘客、农 产品滞销的农户, 搭句腔、让个 座、购买一些农产品也是友善的表 现。勿以善小而不为,"微慈善 也是行善, 也能营造社会的和谐。

共同富裕是人民群众物质生活 和精神生活都富裕。慈善活动不仅 有助于缩小差距、促进共同富裕, 还可以丰富我们的精神生活。我们 常说,"赠人玫瑰,手有余香"。慈 善活动不仅可以增加受赠方的获得 感、幸福感和安全感,也可以增加 捐助者的成就感、荣誉感。让我们 积极参与慈善公益活动, 在慈善新 风尚中体验生活的美好。

□高 倩

通过答题支持公益, 捐献开会时 长做公益, 捐运动币为学校足球队助 力……随着网络技术的发展,这些网 络公益项目让普通群众实现了在日常 生活中参与公益活动。人人公益、时 时公益、指尖公益正在成为一种潮流。

借助互联网, 公益事业插上了翅 膀, 为人们参与慈善活动开辟了新路 径, 让更多人可以快速了解到活动信 息与求助信息, 也让捐款变得更为便 捷。据《中国网络慈善发展报告》统 计,疫情防控期间,社会各界通过互 联网募集善款18.67亿元,参与人次达 4954万人,许多慈善服务在线上有序 开展。不仅是在特殊时期,平时,网 络公益也极具号召力, 可以迅速点燃 公众的参与热情,带动身边人行动起 来,有利于在全社会形成人人参与公 益的新风尚。

然而, 互联网在助力公益事业大 踏步发展的同时, 也有一些负面的声 音不断传出。比如,一些募捐者被质 疑利用公众的善心进行营销炒作。还 有一些不法分子利用公众的善心行不 法之事, 进行非法集资、欺诈敛财 等。这些披着公益外衣的行为让人真 假难辨, 让参与者遭受了经济损失,

网络公益的低门槛吸纳了越来越 多的参与者,但这并不意味着网络空 间与网络公益是法外之地。要想打造 健康可持续的网络公益生态, 营造出 相互信任、友爱互助的公益环境, 职 能部门必须扛起责任, 健全相关的法 律法规,完善政策体系与监管机制; 要亮明法律红线,对诈捐、骗捐等行 为严惩不贷; 还应创新宣传方式, 在 群众心里播下慈善的种子, 引导网络 公益守正创新,不断前行。

当然, 网络公益组织与平台也应 不断提升管理能力,对项目发起人严 格审核, 重视善款使用的监管, 为参 与者把好关, 让爱心落到实处。现在 有的网络公益项目启动后, 平台会利 用网络技术让公益活动变得更有效 率、更加透明。当参与者成为监督 者,明晰善款的使用情况与项目进 展,就会对公益项目与平台更为放 心、参与公益活动的动力也就更强 了。此外, 我们每个人在参与网络公 益活动时也要擦亮眼睛, 选择权威的 平台与机构,发现问题及时举报,共 同守护好网络公益的一片蓝天

一年一度的腾讯"99公益日"正式 启动。腾讯微保推出"好人好保·志愿 者无忧险",通过慈善的方式为志愿者 免费提供最高保额100万元的紧急救 援保障,减轻志愿者在开展公益活动 时的后顾之忧,完善公众应急中个体 的福利保障

□高咪

志愿者作为传递爱心服务、弘扬 向上向善精神的重要力量, 在社会中 发挥着不可忽视的作用。在此次河南 防汛救灾过程中,一批批志愿者逆行 而上, 无私奉献, 勇于担当, 在抗洪 一线用实际行动书写了感人故事, 传 递着向上向善的精神力量。在这些志 愿者中,有每天只睡4个小时、连续 接打电话上千个的郑州市水上救援服 务热线志愿者牛振西, 有放下碗筷、 不顾休息、艰难行驶数公里把孕妇安 全送到医院的天津蓝天救援队队员王 金波……他们甚至有的连名字都没有 留下, 但是却用最温暖的方式, 为困 难中的人们送去最感动、最温馨的帮 助。让爱心传递爱心、善良遇见善 良、坚强连接坚强,在暴雨中筑起一

志愿者的精神令人感动,但志愿 者也需要呵护。我们知道,在暴雨救 援中,危险时刻都可能发生,保护每一 个志愿者的安全,落实完善的救援保 障机制,才能真正让志愿者群体心里 踏实、放心救援。今年9月刚施行的 《浙江省志愿者奖励办法(实行)》,让 志愿者享受到应该有的礼遇优待。相 信,这一政策的实施会极大地增强广 大志愿者的荣誉感和获得感,推动当 地志愿服务事业的蓬勃发展。

志愿服务有保障,爱心传递有力 量。做好保障,我们的志愿者才能无 后顾之忧,才能一心一意地投身爱心 善举之中。我们也看到多地探索创新 的慈善制度起到了积极的作用。各地 的志愿者队伍不断壮大,志愿活动也 日益规范,社会救援力量显示出活力 和动力。慈善事业让公益变得更有组 织、有公信力、有监管、有效率。在全 社会形成"公益共同体"与社会治理有 机结合,成为城市的一道美丽风景。

好人义举引领最美风尚。扶贫济 困、乐善好施是中华民族的传统美德, 践行善意、传递爱心是志愿活动的价 值取向。让我们行动起来,参与公益、 参与慈善,汇聚向上向善的磅礴力量, 画出爱的同心圆。



"红色物业"缘何红

□黄亚明

据媒体报道,去年10月以来, 我市将"红色物业"作为加强党的 领导、完善党的组织体系建设、提 升基层治理水平的重要抓手,全市 居民住宅小区"红色物业"服务实 现全覆盖,解决了物业效率低、业 委会弱化、居民怨气大等"小区

习近平总书记指出,要创新社 会治理体制,把资源、服务、管理放 到基层,把基层治理同基层党建结 合起来。"红色物业"正是基层治理 模式的创新之举,它将物业服务管 理融入基层治理,以"党建引领"为 鲜明主线,打破线性管理模式,打 通壁垒环节,把物业服务企业打造 成党组织联系服务群众的重要平 台,形成互联互诵的社区治理网 络,是推进基层社会治理体系和治 理能力现代化的有效载体。

"红"的特色,体现"治"的成效?细 势和组织优势转化成物业服务的 读新闻,我们不难发现,红在党建 内在动力,不仅让广大居民受益, 引领、红在为民服务、红在基层治 理,正是安阳"红色物业"红起来的 展,让小区真正成为文明祥和的幸 秘诀。民生无小事,枝叶总关情。 福家园。

物业服务联系着千家万户,直接关 系群众的生活质量。正是由于"红 色物业"搭建了由小区党组织、业 主委员会、物业企业参与的多方协 商议事平台,从而促进了物业与居 民有效沟通、民情事务及时办理, 让物业成为党的服务工作队,让物 业管理服务融入党的基层治理工 作,在社区内形成"一核多元,合作 共治"的社区治理新格局,使得居 民的获得感、幸福感、安全感不断 提升。可见,在党建引领下,发挥 红色引擎作用,将"红色触角"延伸 到社区治理的"末梢神经","红色 物业"可以打通基层社会治理的 "任督二脉"

小区里的旧车棚改造成了党 群服务中心,基层党建活动更加丰 富多彩:社区党支部发出号召.热 心居民穿上红马甲化身疫情防控 志愿者……实践证明,"红色物业 能高效凝聚和调动广大党员干部 安阳"红色物业"如何彰显 投身社区服务工作,把党的政治优 也督促物业企业更加健康规范发



"精品游"助力乡村振兴

据本报报道,市政协日前召开 打造乡村旅游精品线路专题协商 会议,提出要打造乡村旅游精品线 路,加快农业现代化、改善农村人 居环境,以此助推乡村振兴战略实

中秋佳节临近,"望得见山、看 得见水、记得住乡愁"的乡村游受 到了人们欢迎。越来越多的人会 选择在假日与家人到附近的网红 村游玩,寻找返璞归真的朴素生 活。我们推出乡村旅游精品线路, 有助于形成"打包效应",带动乡村 经济发展。比如,广州市从化区用 3年时间打造了30条独具特色的 "百里流溪"系列新乡村示范带,把 美丽乡村转化为美丽经济。仅西 业,与地方文化紧密结合,当我 和万花风情小镇去年全年累计接 待游客约90万人次,实现旅游收入 约7000多万元。

打造乡村旅游精品线路要让 优势资源变成带动发展的真金白 银。林州市黄华镇止方村曾被人 戏称为"穷窝",当地以纸坊街为切 入点和突破口,采取依旧修旧的模 式,打造了村史馆、驿站、特色民宿 力,为乡村振兴赋能,让百姓日 等。村内的音乐喷泉广场、"百果 子越过越红火。

园"、水系景观,将村子带进了慢生 活节奏。脱胎换骨的止方村迎来 了各类观光旅游团,从一个不知名 的穷山村蜕变为了网红村、富裕 村。止方村用好当地特色资源把 游客引进来,村民的腰包也就鼓了

乡村旅游精品线路为乡村迎 来了客源,但要想让乡村游长盛 不衰,还需要我们为乡村注入新 的动力,进一步挖掘市场潜力, 留住游客。陕西省铜川市耀州区 王家砭村以耀州古窑"十里窑 场"遗址为依托,大力发展陶瓷 产业,并在建设复兴少年宫时, 把耀州瓷文化与少年宫的活动相 结合, 让孩子们从小就了解中国 的陶瓷文化。发展地方旅游产 们打造出有自身特色的品牌,就 能用新意吸引游客, 用品质留住 游客。

旅游精品线路为我们打开了 乡村振兴的一扇门。各地应转变 思想,变被动为主动,不断提升 乡村旅游发展质量和服务水平, 用产业带动经济,用品质提升魅



这样的"窗口"要多开

□邓 娴

为破解"办事难",林州市设立 "办不成事"反映窗口。该窗口由 行政服务中心负责受理、跟踪、问 效、回访、反馈,督查局适时督导, 纪委监委追责问责。对工作人员 有不担当、不作为、慢作为、乱作 为、吃拿卡要等情形并造成不良影 响的单位党组和个人进行追责问 责,确保群众办成事、办好事。

深化"放管服"改革,让企业、 群众办事难的情况逐步得到改 善。我市成立市民之家,各县(市) 区包括一些乡镇也建立了行政便 民服务中心,方便企业和群众集中 办理业务,政务环境有了很大改 善。但我们也应该看到,仍有一些 政务办理程序困扰着群众。一位 为民服务意识要进一步提高。对 朋友曾向笔者反映,她在社区办理 群众反映的事要抓紧办、企业的难 社保业务,但一直没领到社保卡, 题要主动办、一时解决不了的要想 两个部门来回推,弄得这位朋友不 法办。我们只有真心为企业和群 知道去哪里办理。生活中还有类 众办实事、解难题,营造出和谐的 似的事情。究其原因,是因为一项 政务环境,才能加快企业发展,最 业务牵涉部门多,但部门和部门之 大限度地调动群众干事创业的积

脖子"问题。也因为工作人员的服 务意识不强,把自己看成业务的 "管理员"而非"服务员",给群众办 事不是主动询问而是"爱理不理", 遇到一点问题就说"办不了""很难 办",给办事的企业和群众埋下了 "绊脚石"。

林州设立"办不成事"反映窗 口,专治各类"疑难杂症",给企业 和群众办事难找到了"出口"。"小 窗口"架起了政府和群众有效沟通 的桥梁,解决的是群众的烦心事、 困难事,这样的"窗口"应该多开几 个,让不同地方的群众都能把难办 的事给办成了。"办不成事"反映窗 口的设立是从形式上为办事群众 提供方便,而要解决各类"疑难杂 症",更重要的是政务工作人员的 间缺少衔接,"真空"地段成了"卡 极性和创造性,为城市发展助力。

征稿启事

《美好生活之我见》面向社会征 稿,如果您有对美好生活的点滴感 悟,如果生活新变化为您带来满满 的幸福感和获得感,请写下来分享 给读者。来稿请发送至邮箱 ayrbplb@126.com,期待您的参与。



河南新闻奖名专权

□高 咪

最近一段时间,《听王志博讲述 爷爷王占山的英雄事迹》的线上思政 课受到安阳网友称赞,网友们纷纷表 示,不空谈理论,不空讲概念,将英雄 故事娓娓道来,这样有温度、有厚度 的思政课真是太赞了。

今年是建党一百周年,我市推出 形式多样的主题报道,其中,《我的思 政课》深受网友喜爱。该栏目邀请乡 村振兴一线党员、社区党支部书记、消 在线课堂。无论时代如何发展,故事 思、学有所悟,到广阔的现实社会之 永远是最鲜活的源泉。从"种文化"的 乡村主妇李翠利到"小巷总理"曲存 课内容不是枯燥的说教,而是一个个

身边事去感染每一位聆听者。

讲故事的思政课更动听

习近平总书记曾指出:"思政课 不仅应该在课堂上讲,也应该在社会 生活中来讲。"这为新时代开好"大思 政课"提供了指引方向。如今,越来 越多的思政课摆脱了枯燥说教、脱离 现实的传统标签,进行多元、多维的 创新表达。有的将思政课从教室搬 到户外,在红旗渠畔,太行山巅,我市 多所中小学学生实地参观,聆听修渠 历史,感悟红色精神。也有的将思政 课拍成了微电影、慕课等"潮流新 中汲取力量。

香,再到深藏功名的老兵王占山,思政 魅力在于提升精神境界,传递精神品 质。如今,我们的物质生活日益丰 生动鲜活的故事,让有故事的人讲故 富,精神文化生活同样需要与时俱 事,让有情怀的人谈情怀,用身边人、 进。思想道德是我们精神生活的重 量。

要内容,如何塑造青年人正确的世界 观、人生观和价值观,如何在社会上 凝聚起团结奋进、昂扬斗志的伟大力 量,如何展现出新时代朝气磅礴的精 神魅力,都离不开一场场鲜活的思政 课。在思政课学习中,我们体会到幸 福生活的来之不易,也感触到实现美 好生活需要接续奋斗。在一次次精 神洗礼中,不断增强对中国特色社会 主义道路认同、理论认同、制度认同、 文化认同,从而树立与时代同频共 振、与人民同呼吸共命运的理想信 防战士、优秀教师、白衣天使等,开启 品",通过实践教学引导听众学有所 念,自觉把爱国情、强国志、报国行融 入新时代的新征程中。

挖掘红色基因、赓续红色血脉, 历史是最好的教科书,思政课的 思政课不仅要上好,更要上活。让我 们用丰富鲜活的故事、用砥砺人心的 精神,点亮"大思政课"名片,激励起 全社会奋斗拼搏、勇于作为的磅礴力